



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2022年7月 2 日

星期六
壬寅年六月初四
六月初九小暑
第3866期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

奋力书写新时代浙江“三农”高质量发展新答卷

——全省“三农”战线广大干部群众热学热议省第十五次党代会精神

□本报记者 金国栋 李军
见习记者 沈璐兰

蓝图绘就催奋进,意气风发向未来。浙江省第十五次党代会胜利闭幕后,我省“三农”战线广大干部群众第一时间掀起学习宣传贯彻热潮。大家表示,要积极从省党代会报告中汲取智慧和力量,对标“两个先行”,做到“两个同步”,高质量创建乡村振兴示范省,奋力书写新时代浙江“三农”高质量发展新答卷。

全力端牢“浙江饭碗”

6月27日,习近平总书记给安徽省太和县的种粮大户徐淙祥回信,亲切勉励包括徐淙祥在内的广大农民发挥规模经营优势,积极应用现代农业科技,带动广大小农户多种粮、种好粮,一起为国家粮食安全贡献力量。

党代会也明确提出,要全力打好粮食安全保卫战。近段时间以来,我省“三农”战线的广大干部群众将学习习近平总书记回信精神、《论“三农”工作》重要文献与学习宣传贯彻省党代会精神紧密结合起来,进一步坚定粮食生产的信心与决心,努力为端牢“浙江饭碗”夯实基础。

“浙江是全国第二大粮食主销省。”省农业农村厅种植业处处长林宝义表示,要认真学习贯彻习近平总书记的回信精神和省党代会精神,牢固树立底线思维,扛稳粮食安全责任,抓实抓好各项稳粮举措,重点做好粮食安全党政同责保安全、守住产能保安全、稳定种粮主体保安全、科学种粮保安全四方面工作,确保粮食播种面积、产量任务落实落地,让种粮农民能获利、多得利。

耕地是粮食生产的“命根子”。省第十五次党代会提出,要落实最严格的耕地保护政策,坚决遏制耕地“非农化”,防止基本

农田“非粮化”。

对此,省农业农村厅农田建设处处长占金荣表示,要坚决贯彻落实省党代会精神,坚决、稳妥、有力推进粮食生产功能区“非粮化”整治优化,坚持“移地”调整补划、“就地”清理腾退、“异地”统筹平衡三条路径,切实加强“三区三线”划定成果的衔接,将粮食生产功能区最大限度落在新划定的永久基本农田范围内。同时,要积极组织开展整治后粮食生产功能区适粮化改造,稳定提升粮食综合生产能力。

我省多位粮农也表示,要用绵绵之力,为浙江粮食生产作出更大贡献。6月29日上午,一直将种粮作为“主业”的永康市石柱镇种粮大户池振学感慨地说,将按照习近平总书记此次回信的要求,对标省第十五次党代会精神,坚持走规模化、现代化种粮之路,为保障浙江粮食安全作出更大贡献。

(下转第2版)

□本报记者 李军

自21世纪初以来,余姚市梁弄镇横坎头村深入践行习近平总书记重要讲话和两次回信精神,完整准确全面贯彻新发展理念,按照“红色引领、绿色发展”总思路,唯实惟先、踔厉奋发,走出了一条红绿融合的共同富裕路子。全面梳理复盘横坎头村近些年来共富发展的先行实践路径,不难发现,该村通过党建引领,优化生产关系,充分释放生产力活力潜力,推动乡村高质量发展行稳致远,对于全国的革命老区乡村迈向共同富裕、实现高水平乡村振兴具有借鉴意义。

——题记

赓续红色根脉：“锋领过坎”凝心聚力开新局

6月22日上午9时许,记者从余姚北高铁站甫一下车,就与余姚市农业农村局干部顺利“会师”,驱车50多分钟,来到了横坎头村。

远看青山叠翠,近听流水潺潺。一入横坎头,骄阳似火,热浪扑面而来。这是记者时隔两年后再访横坎头村,村口的红色标识——“飘扬的党旗引领横坎头村”雕塑格外醒目,似乎在昭示着全村各项事业在党建统领下发展愈加红火。

在横坎头村党群服务中心,记者见到了正伏案工作的村党委副书记邱民波。

“我村位于四明山革命老区,是典型的‘山旮旯’,2001年由原横坎头、百丈岙等6个自然村合并而成。全村现有871户农户,村党委下设6个党支部,共有165名党员。”见到记者,邱民波就熟稔地介绍起村里的基本情况。据他介绍,横坎头村被誉为“浙东红村”,所在的浙东抗日根据地是全国十九个革命根据地之一。抗日战争时期,革命先烈曾在这里创办《新浙东报》,开办浙东银行,发行抗币,留下了很多红色英雄故事。至今,村里仍坐落着中共浙东区党委旧址、浙东银行、浙东报社等多处红色旧址。

历史的车轮滚滚向前。尽管头顶老区光环,横坎头村因受地理环境、交通条件所限,一直在“横看竖看看不到头”中曲折发展。“直到2001年,村里还是穷得叮当响,村民人均年收入不足2700元,村集体经济负债45万元。”谈及过往事,邱民波唏嘘道,到了2003年,乡村发展终于迎来了破局的曙光。

2003年春节前夕,时任浙江省委书记习近平专程到梁弄镇和横坎头村考察调研,提出建设“全国革命老区全面奔小康样板镇”的殷切期望。春节过后不久,习近平又给村里的党员群众回信,勉励他们加快老区开发建设,尽快脱贫致富奔小康。

党旗领战旗 「红村」别样红

余姚横坎头村党建引领迈向共同富裕纪实

(下转第3版)

党代会精神宣讲进农村

连日来,由年轻干部组成的桐庐县富春江镇“青春燃团”宣讲队深入该镇各村社宣讲省第十五次党代会精神,推动省党代会精神下基层、进社区、入村落。图为宣讲队成员在富春江镇金家村宣讲。

徐军勇 摄



抓好五大攻坚 提升整治质量 我省深化推进伏休期整治攻坚行动

□本报记者 李军

本报讯 6月28日上午,全省涉海涉渔领域安全生产伏休期整治攻坚行动视频调度会在杭州召开。省农业农村厅党组书记、厅长、省涉海涉渔专委会常务副主任王通林在会上强调,要认真学习贯彻省第十五次党代会精神,聚焦五大攻坚重点,全力抓好伏休期整治攻坚行动,坚决守住海上渔业安全生产底线,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。省交通运输厅一级巡视员、省涉海涉渔专委会副主任夏炳荣,浙江海事局一级巡视员、省涉海涉渔专委会副主任梁永铭出席会议。

自4月14日全省涉海涉渔安全生产系统治理部署会议召开以来,我省沿海各地围绕“一年治标扭转、两年固本强基、三年巩固长效”总目标,全面开展伏休期整治攻坚

行动,持续巩固深化“春雷”行动成效,有效促进海上安全形势持续稳定向好。截至今年6月底,全省涉海涉渔领域发生海上事故数及死亡(失踪)人数同比分别下降70%、82.8%。

王通林在充分肯定了前一阶段工作成效后指出,当前,全省涉海涉渔安全形势总体处于爬坡过坎期,系统治理三年行动处于全面推进的关键期,海洋捕捞业进入转型期,监管方式进入变革重塑期,治理工作呈现新特点。要充分认清形势,强化贯彻落实,提高攻坚质量,健全完善“日报告、周晾晒”的全覆盖清单管理机制,接续推进伏休期整治攻坚行动取得更大成效。

王通林强调,要对标对表,以更大力度、更实举措扎实推进伏休期整治攻坚行动。重点突出五方面攻坚:一是要围绕时间进度抓攻坚,严格对照伏休期整治攻坚

行动方案和工作指引,重点抓好“浙渔安”系统建设推广应用和帆张网、涉氨冷藏船淘汰整治;二是要围绕整治质量抓攻坚,严格实施海上“千万工程”,抓实抓细渔船隐患排查整治和“船图不符”“船证不符”专项整治;三是要围绕高压执法抓攻坚,坚持刚性执法震慑,持续严打“三无”船舶,持续严管伏休秩序,营造高压严管声势;四是要围绕节点管控抓攻坚,全面排摸辖区渔船开捕前各项整治攻坚工作,坚决守住关口,强化依码管理,确保落实“船员扫码上船、渔船验码出海+实名制保险”等管理新政策;五是要围绕降本增效抓攻坚,加快实施海洋渔船船员管理改革,加强渔业发展补助资金拨付情况调度和监测,开展万名船长大走访活动,提升科学应急指挥决策水平。

会议还对全省“大综合一体化”海洋行政执法改革和防汛防台工作作了部署。

沿着总书记的足迹②
擦亮金名片 引领新时代